

El Guadalete

PRECIOS DE SUSCRIPCION,

FUERA DE JEREZ.

Un mes. 2'50 ptas.
Un año. 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,
COMPAS, 2.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera, Martes 29 de Julio de 1902.

Núm. 14.516

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

EN JEREZ.

2 ptas.
22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,
COMPAS, 2.

El Guadalete.

Filosofía de la vagancia

Decíanle a un vago de profesión, que como tal llevaba una vida tan miserable como reprobable:

—¿Por qué no trabajas?

—Contestaba cínicamente:

—Por amor al trabajo... y a los trabajadores.

—A ver, explícate.

—Aunque me cuesta trabajo, allá va mi opinión, y veremos quien es el que la gana.

Como yo, gracias a Dios, no hago nada, la labor que dejo de realizar es trabajo que acumulo para que lo ejecuten los demás.

—Pero tu amor al trabajo...

—Pues está muy claro, mientras yo no he las musarañas hay trabajo por hacer y lo que yo quiero es que no falte.

—Pero tú trabajas, medio mundo se aburriría por no tener en qué emplearse.

—Y tu amor a los trabajadores...

—Ya me parece que lo he dicho, lo que dicen que yo debería hacer es lo regalo a los demás para que, no les falte trabajo... en lo que de mí dependa. Me parece que es mirar por las desgraciadas clases trabajadoras.

—Bien, pero si todo el mundo pensase como tú...

—Entonces sí que se arreglaría pronto la pavorosa cuestión social.

—¿Cómo?

—Muy sencillamente; porque entonces cada cual se procuraría lo que le hiciera falta y no habría sobras ni faltas, capitales ni pobres.

—Luego si entiendes que todo ciudadano debe procurarse lo necesario, ¿por qué no comienzas a dar ejemplo?

—Ya lo doy ahorrando fuerzas y no acomodando a los que se afanan por vivir, como dicen los flamencos.

—No lo entiendo.

—Calcula que solicito un empleo: inician sólo será rodearme de enemigos, tantos como son los colocados, los cesantes y los pretendientes.

—Una ocupación útil...

—No hay nada más útil que tener confianza en Dios y creer firmemente que cuando sale el sol sale para todo el mundo.

Mas dice el proverbio: ayúdate que Dios te ayudará.

—Certo: he aquí por qué todo mi prurito se reduce a recoger sin daño de barras las migajas del banquete social que están al alcance de mi mano, dejándoles los gozos, los placeres y las comodidades para los que viven de ilusiones, para los que lo sacrifican todo a su capricho, para los que sienten ambiciones...

—El mejoramiento social...

—Un mito, mientras no sea un hecho de felicidad individual.

—Pero, desgraciado, ¿cómo ha de nacer la felicidad individual del seno de la holganza?

—Convenciendo a todos de que es un

absurdo pensar en lo superfluo, bastando con lo necesario.

—Y el día que no tengas materialmente que comer?

—¡Ja, ja, eso será un problema para el que sólo ha aprendido a trabajar. El que, como yo, no hace nada, tiene tiempo para todo y le sobra para buscarse un miserable bollo, que es lo que en definitiva necesitan príncipes y pecheros para vivir.

—Con esas teorías bueno andarían el mundo.

—Si yo fuera gobierno, pronto arreglaría el cotarro.

—Veamos; es posible que sirvas para algo bueno: nada menos que para gobernarne.

—No clama todo el mundo, sin distinción de clases ni categorías, contra el impuesto de consumos?

—Claro que sí.

—Pues, suprimido en el acto, sin discusión de ningún género: no hay que perder el tiempo.

—Venga otro proyecto.

—No piden los de la unión nacional cien millones de economías?

—Así es en efecto.

—Pues yo les otorgaba doscientos millones y así me aseguraba el partido de las clases mercantiles e industriales.

—Pero, hombre de Dios, ¿de dónde los ibas a sacar?

—De donde lo haya; y no hay que discutir. ¿Queréis economías? Suprimid las aduanas, el cuerpo de carabineros y...

—¿Dónde vas a parar?

—A simplificar trabajo: el que quiera importar que lo haga libremente; ya buscará medio de no perder. El que desee exportar, que lo haga por su cuenta y riesgo.

—¿Y cómo vas a sustituir los ingresos de que quieres privar al Tesoro?

—Con el exceso de producción, con la baratura de la vida, con los capitales que se emplearían a la sombra de un régimen de libertad, reduciendo los gastos, creando el impuesto único, incautándome de las propiedades ocultas al Fisco, cediendo la tierra a los que la labran.

—Calla, calla, tu estás loco de andar.

—Lo ves: ya no quieres que haga nada bueno. Por eso, lo mejor es vegetar, como tantos millones de españoles, en la santa vagancia; y el que la armó que la desarme.

—Si todos pensasen como tú...

—No habrá vagos, porque no habría zanganos oficiales, ni chupópteros industriales, ni explotadores de los infelices que trabajan.

—Oído este diálogo, tomando el fresco en sendas amacas, del prado de San Sebastián, sólo se nos ocurrió decir en vista de tan concertados despropósitos:

—¡Dios nos coja contentados!

CASO TIPICO

Esto del pimentón es un conflicto pintoresco, de ningún interés general en sí, porque afecta exclusivamente a una corta porción de murcianos; pero retrata el carácter nacional. Hay como ese muchos particularismos perturbadores de la paz

de todos, y significa esto que la conciencia pública es bastante rebelde al sentido jurídico, porque donde hay tal sentido no hay aquel continuo choque de intereses parciales sin otra solución que la violencia.

Estos pleitos abundantísimos que acaban en sedición, desquician al Estado y lo falsean en daño de la función que le atribuye la teoría. Ahora, por ejemplo, se pide que las Cortes y el poder ejecutivo decidan si el pimentón ha de llevar aceite ó no. La impertinencia de la demanda es la misma que la de someter a esos poderes la discordia de una familia que por su gusto denunciase el derecho y las leyes, y reclamase para ella una solución especial: A este paso el Gobierno tendrá que resolver de Real orden las peleas de los mozos de Villabrutanda por si el baile del Domingo ha de comenzar a las tres ó a las cuatro. No hay contra este espíritu arbitrario tan tenaz otro argumento que la fuerza, ni él admite otro juez que la guardia civil; y para eso, mejor sería proclamar desde luego el despotismo del Estado y la dictadura del corregidor en cada localidad.

Castiga el Código las adulteraciones nocivas, y como si no; mansamente se deja envenenar el publico, porque el interés colectivo no tiene voz ni empuje; pero una falsificación del mismo género que la del diamante de boro, produce un gran motín porque contraría la ganancia de un gremio. Se puede impedir al consumidor la mezcla del pimentón y de aceite? Se le debe impedir al expendedor, si él público la desea? He ahí el caso de Murcia.

Ha producido ya, sin embargo, algún debate en las Cortes, varias Reales órdenes contradictorias, un diluvio de dictámenes oficiales impresos que valen toda una cosecha de pimentones; una concentración de guardia civil, y lo que venga.

AIRE NUEVO, ERA NUEVA

El aire líquido, como antiguamente los perfumes en el templo, fue esparcido el Lunes último por las alfombras de la Academia por uno de los grandes sacerdotes de la ciencia moderna, M. d'Arsonval.

Inmediatamente, bajo la cúpula caida, el chorro de aire líquido se transformó en copos de nieve y de escarcha, y todos extendían las manos hacia aquella frescura nueva.

Esé hecho pequeño, que pasó inadvertido a las gacetas, será quizás el rasgo más saliente del siglo XX y hará probablemente necesario escribir sobre las tablas del género humano la fecha del 30 de Junio de 1902.

El líquido que os presento, dijo M. d'Arsonval, está a la temperatura de 200 grados bajo cero... es el aire que M. Georges Claude, jefe del servicio de comprobación de las instalaciones de la Compañía Thomson-Houston, ha logrado liquidar con mucha más economía de la conseguida hasta ahora.

Es sabido que el sabio alemán Linde es el que ha abierto a la industria esta vía fecunda de la liquefacción del aire. Para obtenerlo, Linde comprimió el aire a fuerte presión, y enseguida lo hacía dilatarse, dejándolo salir por un grifo; esta expansión, llamada «sin trabajo exterior» enfria el aire dilatado, y este frío es cedido al aire comprimido siguiente por la circulación del aire dilatado en el senti-

do inverso al aire comprimido en un «tracador de temperaturas».

La temperatura del chorro de aire dilatado baja así progresivamente, y llega un momento en que el gas se liquida a medida que sale!

La dilatación del gas es, por tanto, el manantial de frío, manantial poco copioso y de un rendimiento débil.

Si en vez de hacer que el aire se dilate por un simple grifo, se hace que empuje, por ejemplo, el pistón de una máquina de cilindro, de modo que rinda todo el trabajo que pueda desarrollar, el enfriamiento en esta dilatación «con trabajo exterior», sería más intenso, al mismo tiempo que se recuperará en el movimiento de la máquina una parte de la energía gastada en comprimir el aire. Ventaja doble. Pero ¿cómo hacer marchar una máquina con caja de distribución y émbolo a estas temperaturas espantosamente bajas? Siemens lo había ensayado, pero inútilmente; Solvay fracasó por completo; su máquina se paralizaba a -94° temperatura insignificante en este orden de investigaciones; Hampton y otros; no habrían tenido mejor fortuna. En cuanto a Linde, fué categórico, y declaró el problema insoluble.

A pesar de estas premisas poco halagadoras, Mr. Claude ha puesto manos a la obra; después de tres años de esfuerzos perseverantes, gracias a un cierto número de artificios, gracias sobre todo a un hecho nuevo descubierto por él, cuales es que el aire líquido es lubricante, ha llegado a hacer funcionar en las perfectas condiciones previstas una máquina con distribución y émbolo. Con la presión de 26 atmósferas, insignificante, comparada a la de 200 que Linde necesita, la máquina de Claude da 20 litros de aire líquido por hora, con un gasto efectivo de 25 caballos.

Es próximamente el doble de lo que da una máquina de Linde de igual potencia, y no puede dudarse además de que monsieur Claude llegará dentro de poco a mejores resultados.

Mr. d'Arsonval insistió también sobre el interés del hecho de que el problema de liquidar el aire, que inició un francés, Mr. Cailletet, sea también a uno de nuestros compatriotas a quien se deba uno de sus progresos más importantes.

De modo que el aire líquido está a punto de ponerse al alcance de todos, gracias a una fabricación industrial.

¿Qué consecuencias tendrá este descubrimiento? Son incalculables é imposibles de prever todas. Por el pronto, el aire líquido va a convertirse en un agente motor, cuya primera materia es indefinida y pertenece a todos en la atmósfera.

Los saltos de agua van a poder fabricar aire líquido y enviarlo a las ciudades; llevando por todas partes la fuerza a domicilio. El aire líquido llevará a todas partes la salud, pues se podrá llevar adonde que se esté el aire natal, y el aire de las montañas a las ciudades. Será un antiséptico y un agente terapéutico de primer orden.

Y qué diremos de metalurgia! Dado que los dos gases que constituyen el aire, pasan al estado gaseoso a temperaturas diferentes, va a poderse separar el oxígeno de nitrógeno, y tener aquél en cantidades indefinidas.

La metalurgia empleando oxígeno puro, va a provocar una revolución tan grande como la del arco voltaico actual.

Pronto veremos el horno alto alimentado con oxígeno; los generadores de gas dando ácido de carbono puro y temperaturas enormes.

La ventilación en las minas se hará por riegos de aire líquido, y en casos de accidentes, será un recurso poderoso para el salvamento. En fin, es la vida transportable, la energía motriz, el frío intenso y el calor formidable a disposición de todos.

El hombre acaba de apoderarse de una de las palancas más poderosas que se han fabricado para descubrir misterios de que por todas partes nos rodea la Naturaleza.

Este aire nuevo presagia una era nueva.

La exaltación con que están escritos los párrafos del director de *L'Echo des Mines et de la Metallurgie* puede estar muy justificada si el invento se encuentra ya en estado de pasar a la industria, sin que la cuestión de patente los desnaturalice. Tememos a los financieros.

(Revista Minera).

MUJERES AERONAUTAS

El director de la revista francesa de sport *La Vie au Grand air*, M. Pierre Lafitte, tuvo la original idea de crear hace poco una *Copa* para mujeres aeronautas, idea que ha tenido un verdadero éxito en la capital francesa.

La primera poseedora de la *Copa* fué mademoiselle Lapeyre, gentil morena, a juzgar por las fotografías, que en 22 de Junio, a bordo del globo libre *Aéro Club II*, hizo una ascensión desde el parque aerostático de Saint Cloud al pueblo Granje-le-Bocage.

Poco tiempo poseyó la *Copa* Mlle. Lapeyre, pues a los tres días Mmes. Maison y Pinch hacían sus ascensiones correspondientes, quedando en posesión de la pesada *Copa* madame Pinch, dama australiana, que recorrió 244 kilómetros.

En la actualidad posee la *Copa* Mme Savalle, que en 1.º de Julio hizo una ascensión en el globo *Eden*, que duró catorce horas y cincuenta minutos, recorriendo 408 kilómetros.

¿Cuántos hombres habrá que serían incapaces de hacer cosa semejante!

UNA ACLARACION SOBRE LOS EXPEDIENTES DE VIÑAS FILOXERADAS.

Hemos vuelto a tener una entrevista con el activo y competente Administrador Especial de Hacienda de esta ciudad, el cual nos ha dado los siguientes interesantes datos sobre el estado actual de los expedientes de viñas filoxeradas.

De los cuatrocientos expedientes incoados que no han surtido aún todos sus efectos en la tributación, ciento próximamente se hallan en esta Administración pendientes unos, de informes de los vocales de la Comisión de evaluación que por cierto no cumplen su cometido con la actividad que debieran, practicando la inspección ocular dispuesta por los Reglamentos; otros no pueden cursarse

588 OLIVERIO TWIST.

—¡Ah! ¡Ah! exclamó el judío, dirigiéndose a Bolter y soltando una carcajada que le hizo bambolear. —¡Eh! ¡Ya ve Ud. cuán enorgullecidos están con su carnal! Esto es hermoso!

El Sr. Bolter pareció que indicaba con entusiasmo que participaba del mismo entusiasmo; el judío contempló unos instantes al apesadumado Bates con visible agrado, luego se le acercó, y dándole una palmadita en el hombro, le dijo en tono condescendiente:

—No debes entristecerte, Charlot; todo se sabrá, puedes estar seguro. Ya concurra a nuestro amigo; el mismo se enorgullecía de ello para no deshonrar a sus ancianos maestros; ya verán; ya verán si es un mozo de provecho; y luego a su edad, mandarlo al prado!

—Es verdad, es muy honroso—dijo Charlot algo consolado.

—Nada echará de menos; estará como el pez en el agua; su cerveza todos los días, dinero para el bolsillo, para que pueda distraerse jugando; si no se le presta ocasión de gastarlo.

—De veras lo hará Ud?—preguntó.

—Por supuesto; quiero que tenga lo necesario—contestó el judío;—por de pronto le buscaremos un abogado, uno de esos que tienen chiste; y mira, hasta

589 OLIVERIO TWIST.

nuestro pobre amigo podrá, si quiere, presentarse a hablar delante del tribunal, y todos los periódicos publicarán su discurso con su nombre. ¿Qué te parece, Charlot?

—¿Qué será muy chusco. ¿Cómo los enredará! ¿Qué le parece?

—¿Que si los enredará? Ya lo creo; amigo mío.

—Si... si, es indudable, ya pueden pararse—dijo Charlot; restregándose las manos.

—Se me figura que lo estoy viendo—exclamó el judío fijando la mirada en su discípulo.

—Pues yo también... ¡ah, ah, ah! También lo veo desde aquí, como si estuviera en mi presencia. Por vida mía, que será bueno el lance. Todas aquellas pelucas viejas haciendo esfuerzos para conservar la gravedad, y Jacobo Dawkin hablando con toda tranquilidad y sin inmutarse, ni más ni menos como podría hacerlo el hijo del presidente si se le antojara enjaretar un discurso después de haber embaulado una buena comida. ¡Ah, ah!

El resultado era que el judío había callado de tal manera los castos de su amigo, cuya imaginación era bastante ligera que éste, a pesar de que había principiado por condolerse del triste fin del astuto Truhán, ahora no veía en su amigo más que al primer galán de una

590 OLIVERIO TWIST.

ron a Bolter; que se encargó de la expedición, aunque no de muy buen agrado. Según los consejos del judío, se disfrazó de carterero, con blusa, calzones de paño y polainas de cuero, pues de todo había en la tienda del viejo, y se cubrió la cabeza con un sombrero de fieltro adornado con varias cédulas de pago de los portazgos, llevando un látigo en la mano para completar su equipo.

Disfrazado así, debía introducirse en las salas de justicia, fingiendo ser un campesino; que venía del mercado de Covent Garden, movido por la curiosidad. Como Noé era torpe, flaco y desmañado, Fagin creyó desde luego que desempeñaría su papel con toda perfección.

Cuando hubieron terminado los preparativos, le dieron las señas necesarias para reconocer al Truhán, y entonces se le condujo hasta cerca de Browstreet por pasadizos oscuros y tortuosos.

Desde allí se le indicó, con bastante profusión de detalles, el sitio donde estaban las oficinas de policía, previniéndole que siguiera por el pasadizo en línea recta; llegado al patio debía entrar por una puerta que encontraría a la derecha en lo alto de una escalera, cuidando de descubrirse, y recomendósele, por último, que saliera solo, lo más pronto posible, porque se le aguardaría en aquel sitio.

Noé Clappole ó Mauricio Bolter, como

591 OLIVERIO TWIST.

La confianza mutua que nos dispensamos—dijo éste—me consuela hasta cierto punto de algunos reveses que he sufrido; acabo de perder un valiente chico, mi brazo derecho, como quien dice.

—¡Supongo que no habrá muerto!

—¡Ah! No, no—replicó Fagin—¡je mal no es tan grave, a Dios gracias!

—¿Temía que... que...?

—Le han reclamado. Nada más.

—¿Le necesitaban?...—preguntó el señor Bolter.

—¡Oh!... ¡necesitaban!... no es esta la palabra; le acusaban de haber metido la mano en un bolsillo ajeno, y como al registrarle le han encontrado una caja de plata para rapé, por supuesto su propia caja (el desgraciado absorbe mucho polvo, no tiene otro vicio) el tribunal le ha citado, pretendiendo que había parecido el dueño de la caja. ¡Ah! El muchacho vale cincuenta cajas de oro que yo pagaría gustoso por su rescate. Siento que no le haya Ud. conocido, amigo mío, si lo sienta en el alma.

—¡Va... pero confío que tendrá ocasión de conocerle, ¿no es cierto?

—Mucho lo dudo—exclamó el judío suspirando. Si no se presentan otras pruebas, sufrirá tan sólo una detención de seis semanas; mas si por desgracia sucede lo contrario, lo enviarán al prado; co-

592 OLIVERIO TWIST.

593 OLIVERIO TWIST.

por faltarles la certificación pericial y otros por no resultar amillaradas las fincas a nombre de los reclamantes.

Hay además 130 expedientes resueltos pero que no surtirán sus efectos hasta el apéndice del reparto de 1903; y los restantes hasta 400 penden de tramitación en las oficinas de Cádiz.

Este es el estado actual de todos los expedientes de baja por floxera.

Ayer fueron devueltos á Cádiz más de 20 expedientes, que con los cuarenta anteriores forman un total de sesenta.

Una obra bienhechora.

Sin previo anuncio ni pompa alguna, con extraordinaria sencillez y modestia, verificóse ayer un acto de grande enseñanza, de alta significación y de positivo beneficio para nuestras clases jornaleras.

No estaban á ese acto invitadas las autoridades, ni la prensa, ni los grandes poderosos que con su oropel le abrillan taran, ni sonaron en él músicas, ni se pronunciaron discursos grandilocuentes, sino sólo la voz de un respetable sacerdote y de una tierna niña; y sin embargo, pocos actos más solemnes ni de mayor trascendencia, podrán registrar las crónicas de nuestra ciudad.

Ayer fué colocada la primera piedra del pequeño barrio obrero, que en las inmediaciones del Cuartel de Caballería en construcción habrá de levantarse, gracias al desprendimiento y á la caridad de una familia, cien veces ilustre por sus buenas obras y su caridad inagotable.

D.ª Ana, D.ª Rafaela y D. Luis de Ysasi y Lacoste, al levantar á sus expensas diez casas para donarlas á otras tantas familias de honrados obreros, no solo realizan un bien, sino que señalan el camino cierto y verdadero que ha de conducir á ese ideal, por todos anhelado, de la redención del obrero y de la fraternidad cristiana entre todas las clases sociales.

Con ceremonia tan delicada y significativa, han querido conmemorar los señores de Ysasi el XIV aniversario del fallecimiento de aquella piadosa y respetabilísima señora, que en vida se llamó doña Juana de Dios Lacoste (O. E. P. D.) Seguramente que el espíritu de la virtuosa madre, se habrá asociado desde la morada de los justos al acto que sus hijos celebraban en recuerdo de su memoria.

¡Dichosos los que con tan levantado y cristiano espíritu saben elevar sus bienes de fortuna! Por una casualidad pudimos enterarnos del acto, que se celebró sólo con la asistencia de la Sra. D.ª Ana de Ysasi, viuda de Rodríguez, su hermano el Sr. D. Luis de Ysasi y Lacoste, de algunas personas de su familia, del Arcipreste de la ciudad y del arquitecto D. Rafael Esteve, autor del proyecto.

A las siete de la tarde, el Arcipreste Sr. Mollé, revestido de los ornamentos sacerdotales, rezando las preces de ritual, bendijo los terrenos y la primera piedra, que se hallaba suspendida de una cabria en el lugar donde ha de edificarse la primera casa del barrio.

Inmediatamente después, la Sra. doña Ana de Ysasi y el Sr. D. Luis de Ysasi, una vez colocada la piedra en el hueco que le estaba preparado, echaron con un palastre algunas paletadas de cemento, siguiéndole después el Sr. Arcipreste y otras personas de la familia de los señores de Ysasi.

En un pequeño hueco de la piedra, había sido colocada una caja de zinc conteniendo números de los periódicos locales correspondientes al día de ayer, monedas de plata del año corriente, una medalla de las acuñadas para conmemorar la coronación de D. Alfonso XIII y tres piadosas estampas del Corazón de Jesús, del Corazón de María y de San Juan de Dios; además, el acta en pergamino del acto que se verificaba, que firmaron todos los presentes.

El Sr. Arcipreste dirigió á los circunstantes una breve y sentida plática, encomiando la significación del acto que se celebraba y pidiendo por la intención de los generosos autores, del humanitario y caritativo pensamiento que allí les congregaba.

Los operarios cubrieron seguidamente la piedra, terminando la ceremonia con un sentido discurso que dirigió al señor D. Luis de Ysasi una niña de las Escuelas del Salvador, que se presentó en el lugar donde se celebraba tan interesante y conmovedor acto.

He aquí ahora algunas indicaciones de lo que será el futuro barrio:

Constará de una calle central de 7 metros de anchura con dos aceras de 2 metros.

Las casas irán aisladas, en forma de chalets y rodeadas de pequeños jardines cerrados de verjas. El terreno que ocupará cada parcela será de 20 metros por 30.

Las casas tendrán todas igual distribución y tendrán en sus fachadas 9 metros de largo por 7 de ancho. La distribución será la siguiente: Ingreso, pasillo central, á la derecha alcoba para matrimonio y niños pequeños, con alacenas; á la izquierda, alcoba para las hijas capaz para tres camas, con ropero, al fondo, escalera; á su derecha, cocina con todos sus accesorios y lavadero, comedor, despensa y leñera; y á la izquierda, alcoba de varones, también para tres camas y ropero; detrás de la escalera y á la fachada posterior, el retrete.

La escalera conduce al almacén ó granero y coje toda la planta.

La construcción que por deseo especial del Sr. de Ysasi, será lo más sólida posible, la constituirá un entramado de viguetas de hierro y cisternas de ladrillos prensados en limpio y resaltados, formando decoración; el techo de viguetas y bovedillas tabicadas; la cubierta de formeros de hierro y teja plana, volada al exterior, formando aleros.

Al fondo de la calle y parte superior del terreno, se plantará un jardín con su fuente; el Sr. de Ysasi desea hacer en dicho jardín una plantación de moreras, con el fin de intentar la cría de gusanos de seda por los vecinos del futuro barrio, que pueda ser el principio de una industria nueva para nuestra ciudad.

Después de esta breve reseña, sólo nos

queda desear vivamente que los respetables bienhechores Sres. de Isasi, vean pronto realizado su cristiano pensamiento y miren próspero y floreciente el barrio obrero, para satisfacción de su piadoso espíritu y honor de nuestra ciudad.

Remitido.

Merece ser atendida la petición de los vecinos que nos envían el siguiente escrito:

«Sr. Director de EL GUADALETE. Muy señor nuestro: Tenemos entendido que se ha dispuesto por la Comisión de policía urbana se cubran los tragantes en ciertas calles de esta población; medida que consideramos perfectamente acertada y merecedora de aplausos.

Pero los que vivimos en las inmediaciones de la plaza de Santiago y calle Ancha sentimos hace ya algunos días las mal olientes emanaciones de las madroñas de sistema muy antiguo y antihigiénico que en estos sitios producen emanaciones, no solamente molestas, sino peligrosas, por conducirse por ellas las aguas sucias del Hospital.

Creemos no ser tachados de exigentes, si pedimos que, como en años anteriores, se mande por quien corresponde, que sean tapadas.

Si Ud. fuese tan amable que hiciese público este nuestro deseo, tendrá el agradecimiento de estos s. s. q. b. s. m., VARIOS VECINOS.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorente, rue Canmartín 61.

«LA ESPAÑOLA.» Gran fábrica de hielo transparente é higiénico ESTABLECIDA EN ESTA POBLACION calle Paul número 2

El consistente hielo higiénico que esta magnífica fábrica produce, se vende en su local calle Paul 2, á cualquier hora del día ó de la noche, á veinte y cinco céntimos de peseta el kilo. A los compradores que lleven de 10 kilos en adelante se les cobrará solamente VEINTE CÉNTIMOS DE PESETA KILO, dándoseles además UN EXCESO DE PESO DE DIEZ POR CIENTO.

¡Precios fabulosamente baratos para la industria!

Esta fábrica que posee sólidos aparatos ingleses del mejor sistema, tiene enormes neveras que le permiten, en todo caso, cumplir sus compromisos, pudiendo remitir para fuera de la población cuantas cantidades se le encarguen.

Para contratos y cantidades de importancia, dirigirse á su propietario D. Javier Piñero, Por-vera, 3, duplicado.

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Table with meteorological data for July 27th, including temperature, humidity, and wind speed.

BAÑOS

frios ó calientes á cualquier hora del día.—Duchas. Cestilianos 3

Por diferentes periódicos ha circulado la noticia de que la Dirección general de Contribuciones ha resuelto que los propietarios de fincas atacadas por la floxera sólo tienen derecho á que se les rebaje el líquido imponible por la extensión superficial invadida por la dicha plaga, y que aquellos que hayan procedido á la replantación con sarmientos americanos, los beneficios que obtengan por tal concepto no pueden comprender los diez años, sino los restantes, dentro de este plazo, á partir del año en que el expediente se instruya.

A la verdad no hemos logrado entender la dicha aclaración, que desde luego nos suena á limitación del derecho otorgado por la ley al contribuyente. Diga lo que quiera la Dirección general, lo cierto es que las replantaciones con sarmientos americanos están exceptuadas del pago de la contribución territorial por diez años, lo mismo que las nuevas plantaciones de viñas, y en todo caso debe contarse este plazo desde el momento de replantación, no teniendo que atenderse á la época en que se instruya el expediente.

Si esto es lo que ha querido decir la Dirección nada tenemos que objetar á su declaración. Mas si se trata de reducir el plazo de exención que concede la Ley no creemos que los contribuyentes se conformen con esta limitación de su derecho.

Ayer visitó nuestra redacción, el distinguido abogado y diputado á Cortes por Sevilla, D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, quien marchó por la tarde á la capital andaluza.

Agradecemos al diputado sevillano su atenta visita.

Obras.—Ayer empezaron las obras de colocación de nuevos adoquines en la calle Tornería.

Buena falta hacía ya esa mejora.

Al Sr. Alcalde.—El estado de sociedad en que se encuentran los rímaros públicos establecidos en las calles D.ª Blanca, Cuatro Juanes, Alameda de Cristina y otros, es tal, que constituye una amenaza para la salud pública y dicen muy poco á favor de los servicios de policía de nuestro pueblo.

¿Pudiera S. E. dar órdenes para que se remedie ese estado?

Anteanoche fué detenido un individuo por embriaguez é insultar al dependiente del almacén de comestibles, calle Porvera número 61 como asimismo al sereno que le reprendía.

El veterinario inspector de Sanidad en el Mercado Central de Abastos, Sr. Timermans, mandó ayer retirar de la venta pública unos 300 kilos de pescado que estaba podrido.

También fueron retirados de la venta 55 kilos de fruta verde.

Multas.—El celoso regidor de turno en el Mercado Central de Abastos, Sr. Jiménez Alba, impuso ayer numerosas multas á varios pescaderos, que con el mayor desprecio del mundo, expendían el pescado sin el peso que el público pagaba.

Repetidas veces hemos llamado la atención de la autoridad sobre la ineficacia del sistema de imponer multas á los que por hábito se dedican á estafar al público, indicando la necesidad de llevarlos al Juzgado, si se quiere que cesen los intolerables abusos que á diario sufre el público.

¿Por qué no se llevan al Juzgado esos industriales, ó se les expulsa del mercado Central de Abastos?

Bien hecho.—El alcalde Sr. González Hontoria ha dado un destino en consumos al joven Pedro Navarro Busto, hijo del infortunado obrero Antonio Navarro Martínez, que murió el pasado día 14 víctima del hundimiento ocurrido en la viña Tula.

A fin de evitar perjuicios

y responsabilidades á todos aquellos que debiéndose proveer, no se hayan provisto de la cédula personal correspondiente al actual ejercicio, ó que la hayan sacado de clase inferior á la que le corresponde, termina el día 31 del actual, en cuyo día estará abierta la recaudación en las horas designadas al efecto y desde las ocho á las doce de la noche.

Pasado dicho día se sacarán con el triple de recargo. Ofrecimiento.—Nuestro apreciado amigo el reputado jurista y elocvente orador D. José Barrón y Ferrera, ha recibido una carta de don Dionisio Pastor, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla, ofreciéndole se á ejecutar gratis el monumento que proyecta levantar para honrar la memoria del integérrimo democrata D. Ramón de Cala.

He aquí un párrafo de la carta del señor Pastor: «No me mueve otra idea que la satisfacción propia del artista que como yo por eso sepa Ud. que si me oyeran digno de ejecutar lo que creo saber interpretar si llegase el caso, lo hago espontáneamente desde luego sin ninguna remuneración. Al hacer esta manifestación, sabe puede disponer como modesto artista, tanto de los bocetos como de su ejecución definitiva.» Muy digno de elogio es el generoso desprendimiento del distinguido profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla.

Llegó á esta procedente de Guadalajara el primer teniente de ingenieros D. Román Inganza y Lima, ilustrado y estudioso joven que obtuvo el número cuatro en la última promoción de la Academia.

Le damos la enhorabuena por tan brillante resultado, haciéndola extensiva á su respetable señora madre y á sus tíos los Sres. de Manfredi.

El referido oficial ha sido destinado al Laboratorio del Cuerpo establecido en Madrid.

General.—Es esperado en ésta en los primeros días del mes próximo el Excmo. Sr. Teniente General don Federico Oehandó y Chamillas, inspector general de la guardia civil, que viene con el objeto de pasar revista á los tercios 4.º y 18.º del referido instituto.

Teatro Eslava.—Regular concurrencia asistió anoche á presenciar la representación de las zarzuelas Gigantes y Cabezudos, Quo Vadis? y Pepe Gallardo, que anunciaba el programa.

Por lo avanzado de la hora no se hizo La Marcha de Cádiz, que ocupaba el cuarto lugar.

La Srta. Gurina, repuesta de la indisposición que le aquejaba hace unos días, lució sus evidentes facultades, siendo muy aplaudida en las antedichas obras, teniendo que bisar el número del motín de las verduleras de Gigantes y Cabezudos, como asimismo el Sr. Medel tuvo que repetir la popular jota, oyendo muchos aplausos.

Estos dos artistas obtuvieron un nuevo triunfo en el precioso dúo de Pepe Gallardo.

La Srta. Gurina repitió también el aria coreada de Quo Vadis?, siendo ovacionada.

El Sr. Moya, esmerándose como siempre, en todos los papeles á él encomendados, para quien también hubo muchas pa mas.

Las demás partes de la compañía y especialmente las Srts. Bónora (M. y J.) y la Srta. Molina y el Sr. Alarín, llenaron su cometido á conciencia, resultando en conjunto perfectamente interpretadas las tres obras.

Esta noche, función de moda, no dudamos se verá muy favorecido el salón Eslava; máxime, estrenándose en la tercera sección la zarzuela de costumbres andaluzas, que tanto éxito ha alcanzado en Madrid y provincias. La masorca roja,

parece suficiente motivo. ¿Por que no han robado la fortuna de algún viejo usurero, y habría marchado como un hombre de mérito á cumplir su condena, y no ahora como un ratero vulgar, sin honra ni gloria?

Después de esta oración fúnebre, tan dolorosa como patética, pronuncia en el pro de su desgraciado compañero, Bates se sentó en una silla con ademán triste y abatido.

¿Qué entiendes tú por partir sin honra y sin gloria? —exclamó Fagin, lanzando á su discípulo una mirada cólerica. —Acaso el sujeto de quien hablas no era el más esforzado entre nosotros? Hay alguno que pretenda compararsele?

¡Ah, no! nadie —respondió Bates con un tono que no permitía dudar de su arrepentimiento. —Nadie, esto es cierto.

—Pues si es así, ¿por qué lloriqueas? —dijo el judío encolerizado. —¿Se puede saber qué quieres?

—Sabe Ud. lo que quisiera? Que los periódicos hablaran de nuestro amigo —dijo Bates indignándose por grados. —Hasta dijo Bates indignándose por grados. —Hasta todo Londres supiera lo que ha ocupado ahora ningún papel público se ha ocupado en él para enaltecer su mérito. ¿De qué manera figurará en el registro de Newgate? Tal vez ni siquiera se dignará inscribirle. ¡Oh Dios mío! ¡Dios mío! ¡Qué terrible golpe!

nocen su destreza, y esto basta para que hagan de él un pensionista perpetuo, ni más ni menos.

—¡El brado! —¡pensionista! —¿qué diablos dice Ud? Hable Ud. de modo que le entienda.

Fagin iba á traducir al lenguaje vulgar las palabras misteriosas, que significaban deportación perpetua, cuando llegó Bates á interrumpir la conversación. El nuevo interlocutor entró con las manos en los bolsillos y una cara tan descompuesta que casi daba risa.

—Esto es hecho, Fagin —dijo Charlot, después de haberle sido presentado Bolter.

—¿Qué dices? —exclamó el judío, cuyos labios temblaban.

—Se ha presentado el dueño de la caja; d-s ó tres testigos han declarado en su favor; y el Truhán está condenado á hacer el viaje. Búsqueme Ud. un traje de luto y un crespón para el sombrero; quiero visitarle con este vestido antes del embarque. ¡Pensar que Jacobo Dawkins, el astuto Jacobo, el más astuto de todos los astutos se encuentra en semejante trance por una miserable caja que valdrá dos sueldos y medio! ¡Quién no había de figurarse que para un castigo tan excesivo era preciso trabajar más en grande! El tomar un reloj, por ejemplo, con todos sus apéndices de cadenas y colgajos, no me

bien que semejante asunto no pertenece á mi negociado.

—¿Qué negociado es el suyo, Fagin —preguntó Bates? midiendo el escudillo. Noé de piés á cabeza con una mirada desdeñosa.

—Se reduce tal vez á desfilas cuando los negocios toman mal sesgo y disfrutar de una buena parte, cuando hay ganancias.

—Y á Ud. qué le importa? —replicó Bolter. —Procure Ud. otra vez no tomar semejantes libertades con sus superiores, señor pillete, porque podría costarle caro.

Bates soltó una carcajada tan descomunal al oír esa amenaza, que Fagin debió aguardarse unos instantes antes de mediar y hacer presente á Bolter que no había ningún peligro en lo que le proponían, con tanto más motivo, cuanto que la policía no debía tener aún noticias de su fatilla, ni mucho menos sus señas.

Disfrazado convenientemente, estaría más seguro en las oficinas de la policía que en cualquiera otra parte, puesto que nadie sospecharía que hubiese ido á ellas por su propia voluntad, y seguramente sería aquel el último rincón de toda la ciudad donde le buscarían.

Estas reflexiones, y más que todo el miedo que le infundía el judío, persuadie-

comedia divertida, y aguardaba con impaciencia que llegara el momento en que su camarada debía desplegar todas sus facultades.

—Será necesario que hoy mismo tengamos noticias tuyas por cualquier medio —dijo Fagin. —¿Cómo nos compondremos?

—¿Quiere Ud. que vaya yo? —preguntó Bates.

—No lo consentiré por nada del mundo! ¡Te has vuelto loco! Irías á meterte como un estúpido precisamente en aquel lugar que...

—Supongo que Ud. tampoco irá —objetó Charlot, mirando al viejo con ironía.

—No se adelantaría mucho —respondió Fagin moviendo la cabeza.

—¿Por qué no encarga Ud. esta comisión al nuevo afiliado? —preguntó Charlot, apoyando la mano en el hombro de Noé. —A éste nadie le conoce.

—Si él quiere... —dijo el judío.

—¿Cómo, si quiere! —interrumpió Charlot. —¿Por qué no ha de querer?

—No sé —dijo Fagin —no sé á punto fijo si...

—Al contrario, sabe Ud. muy bien —replicó Noé, retrocediendo hacia la puerta y moviendo la cabeza —sabe Ud. muy

parece suficiente motivo. ¿Por que no han robado la fortuna de algún viejo usurero, y habría marchado como un hombre de mérito á cumplir su condena, y no ahora como un ratero vulgar, sin honra ni gloria?

Después de esta oración fúnebre, tan dolorosa como patética, pronuncia en el pro de su desgraciado compañero, Bates se sentó en una silla con ademán triste y abatido.

¿Qué entiendes tú por partir sin honra y sin gloria? —exclamó Fagin, lanzando á su discípulo una mirada cólerica. —Acaso el sujeto de quien hablas no era el más esforzado entre nosotros? Hay alguno que pretenda compararsele?

¡Ah, no! nadie —respondió Bates con un tono que no permitía dudar de su arrepentimiento. —Nadie, esto es cierto.

—Pues si es así, ¿por qué lloriqueas? —dijo el judío encolerizado. —¿Se puede saber qué quieres?

—Sabe Ud. lo que quisiera? Que los periódicos hablaran de nuestro amigo —dijo Bates indignándose por grados. —Hasta todo Londres supiera lo que ha ocupado ahora ningún papel público se ha ocupado en él para enaltecer su mérito. ¿De qué manera figurará en el registro de Newgate? Tal vez ni siquiera se dignará inscribirle. ¡Oh Dios mío! ¡Dios mío! ¡Qué terrible golpe!

JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadernado.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

REINA DE LAS AGUAS DE MESA
Las mejores para combatir y prevenir todas las dolencias del Estómago, hígado, riñones y vías urinarias.—VENTA EN TODAS PARTES.

SUCURSAL
EN
CÁDIZ,
38—COLUMELA—38

MAQUINAS «SINGER» PARA COSER

DEPOSITO
EN
JEREZ,
19.—ALGARVE—

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

RECOMENDAMOS LA MÁQUINA DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL PARA TRABAJOS ARTÍSTICOS Y USO DOMÉSTICO.

ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2.—Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Grana, lina, calada GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Ultimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color.

Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran factor del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre estas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la faja, desarrolla una suave corriente eléctrica á la que son sensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago, corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, fúerces, dilataciones, atrofía de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Ledú: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición. Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede compararse con un milliamperímetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala á quien le pida un interesante opusculo sobre las afecciones del estómago traducidas por los agentes físicos.

Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos distinguidos las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Gracias.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

CHOCOLATE
MÁRCA
SAGRADO CORAZÓN.
PURO
AGRADABLE
NUTRITIVO
PRECIO ÚNICO, Dtas 1'50
Paquete, con ó sin canela
DE VENTA
Principales ESTABLECIMIENTOS.

GOTA
LICOR
DEL DR.
LAVILLE
CLIN Y COMAR—PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

¿Para qué Aparecer Viejos?

No hay necesidad para ello. A los treinta años puede uno parecer como si tuviese cincuenta. Y si eso es así ¿qué representarás a los sesenta? El cabello de color prieto pertenece á la juventud. El cabello gris y descolorido á la vejez.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer

ruele el cabello suave y lustroso, rico y abundante. Con su eficacia hace imposible la formación de la caspa é impide la caída del cabello.

En ningún caso deja de restaurar el color natural del cabello.

Comunica al cabello aquel color oscuro, suave, propio de la primavera de la vida. Para el hombre representa esto la apariencia de la fuerza y poder. Para la mujer es el adorno de la belleza de la juventud.

Téngase presente que los granos, el sarpullido y otras erupciones cutáneas que desfiguran el rostro, se curan completamente con sólo adoptar el tratamiento de la Zarsaparrilla del Dr. Ayer que limpia suaviza el cutis y Enriquece el sangre.

Las Píldoras que curan las
PÍLDORAS DEHAUT

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convenga, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TÉS, TAPIOCA.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, NÚMEROS 48 Y 20, MADRID

FRANCISCO ALIAÑO
PINTOR ESCENÓGRAFO
BIZCOCHEROS, 5
TRABAJOS DE PINTURA
Restaurador de cuadros y composturas de objetos de arte.
de madera, marfil, nácar, porcelana y cristal
Se dibuja en toda clase de tela adornos para bordados, sobrepuestos y calados

SOLUCION PAUTAUBERGE
el Clorhidro-Formato de Cal Gresoato
El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS

PÍLDORAS JARBE
de
BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Fibrosis de la Sangre, la Optilacion, la Escorbútica, etc.
Bóljase el Producto de cada una en 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio, FRS. 4fr. 2fr. 25; JARBE.

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE
DEL DR. TRIGO.

Unica premiada en la Exposición de Paris 1900, Medalla de oro. Niza 1901—Aprobada por la Real Academia de Medicina

Este acreditadísimo producto ha reemplazado completamente en España á las magnésias inglesas y es un refresco atemperante con aroma de limón puro, que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad. Rechazar las numerosas imitaciones. Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANCIA
Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO**
JAQUECA — MALLI STAR — PESADEZ GÁSTRICA
SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan al día siguiente.
Exíjase el Bótolito adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajas azules metálicas y sobre sus envoltorios.
Toda caja de cartón ó otra clase, no será mas que una falsificación y ligera.
Paris, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.